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G R I G O R I E 
din îndurarea iui Dumnezeu episcop ortodox al eparhiei române a Aradului, 
ienopolei şi al Hâlmagiului precum şi al părţilor anexate d.n Bânatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor dreptcredincioşilor din eparhia de Dumnezeu păzită a 
Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru lisus Hristos, 

împreună cu salutarea noastră arhierească! 

„Nu vă amăgiţi, Dumnezeu nu se batjocoreşte; că 
ce va semăna omul aceea va şi secerau (Galat 6 v. T.) 

Un nou an a bătut la poarta vieţii noastre. 
Folosesc deci prilejul acesta pentru a Vă adresa 
câteva cuvinte, învrednicindu-mă bunul şi Atot-
Milostivul Dumnezeu, ca după şase luni de 
păstorire să Vă pot zice tuturor: „An nou fe
ricit*. Pe cât de mare este bucuria mea de a 
Vă putea dori an nou fericit, pe atât de mult 
simţesc răspunderea de a Vă da câteva po
veţe pe pragul unui nou an. 

Zice Cartea înţelepciunii lui Isus fiul lui 
Sirah: „De dimineaţa până seara se schimba 
vremea şi toate sunt grabnice înaintea Dom
nului" (c. 18 v. 2 6 ) Aşa fiind vă îndemn pe 
voi să Vă faceţi socoteala faptelor din anul 
trecut şi dacă cele rele întrec pe cele bune, 
să Vă daţi silinţa a nu le mai face pe cele 
rele. Fraţii cei. vechi aveau datina că de câte 
ori în cursul anului făceau o faptă bună, pu
neau o pietricică albă într'un vas, iar după 
fiecare faptă rea aşezau o pietricică neagră 
în alt vas. Vedeţi, ei păgâni fiind căutau să 
se îndrepteze în chipul acesta! Dar ce facem 
noi ? Oare nu ar fi uşor pentru mine să Vă 
zic: Voi sunteţi cei mai buni creştini, voi faceţi 

A. B. Această p a s t o r a l i s e va citi ia z iua de Anul nou 
în f iecare biserică. 

numai fapte bune, deci laudă şi iar laudă se 
cuvine vouă! Ce e drept se cuvine să vă lattd 
pentru faptele voastre creştineşti, dar am şi 
o altă datorie. Am datoria a spune credincio
şilor de azi ceeace zicea odată Petru Hriso-
iogul: „Am jertfit destui ani pentru trup, să 
jertfim barem zile pentru suflet: mult timp am 
întrebuinţat pentru noi, deci să folosim acum 
timpul pentru ziditorul nostru. Cel puţin de 
acum înainte să trăim cu Dumnezeu, căci până 
acum trăit-am destul pentru iume; să cugetăm 
în sfârşit şi asupra celor netrecătoare căci 
destul ne-am gândit la cele lumeşti". In ade
văr la începutul unul an nou, nici nu se poate 
da o povaţă mai bună decât aceasta. De re
gulă pentru aceea cad tinării în păcate că nu 
în Ziditorul lumii, ci în făpturile Lui îşi caută 
plăcerile. Cel ce greşeşte cu tot dreptul tré-
bue să-şi aducă aminte că a greşit, fiindcă 
numai în sine şi în făpturile din lume îşi căuta 
îndestularea, 

De aici vedem câtă trebuinţă este să po
văţuim pe toţi: Trăiţi lui Dumnezeu, căci 
Dumnezeu —- precum zice fericitul Augustln 
(Confess. c. I. c. 4), — ţine seama de toate 
deşi nu are lipsă de nimic. Dumnezeu ni-a dat 
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toate şi astfel nu din al nostru jertfim; Dum
nezeu îşi împlineşte făgăduinţele, deşi nu este 
dator nimănui cu nimic, Dumnezeu ne împăr
tăşeşte toate binecuvântările, dar rămâne fără 
împuţinare. Să ascultăm dar ce zice înţeleptul 
Sirah (5 v. 8) : „Nu întârzia a te întoarce la 
Domnul şi nu lăsa din zi în zi". Adică să nu 
avem încredere prea îndrăzneaţă în mila cea 
mare alui Dumnezeu căci zice acelaş Sirah: 
Că fără de veste va ieşi mânia Domnului şi 
în vremea izbândirii te va pierde" (c. 5 v. 9). 
Să urmăm pildele bune despre cari auzim. 
Despre un negustor am citit nu de mult ur
mătoarele: Negustorul se îmbogăţise pe ne
drept şi credea că toată lumea e a lui. Dar 
fără de veste se îmbolnăveşte. îşi aduse acum 
aminte că are şi suflet. Chemă la patul său 
pe cei trei fii ai săi şi le spuse cât de mult 
s'a ostenit ca să lase avere pentru ei şi nu
mai pentru ei; doria deci să ştie ce ajutor şi 
mângâiere va avea dela ei după moarte. Cel 
mai în vârstă zise: „mă voiu ruga pentru su
fletul tatălui meu şi voiu face milostenii. Al 
doilea fecior a zis că face şi el asemenea. Ce 
credeţi ce a zis al treilea fecior ? Vă spun eu. 
A zis: Tată, eu de bună seama încă mă voiu 
ruga pentru tine dupăce vei muri căci te iu
besc ca pe un tată bun. Dar iubite tată, sunt 
dator a-ţi spune că tu însuţi până când eşti 
încă în viaţă, trebue să porţi grije de mân
tuirea sufletului tău. Căci amar te-ai înşela, 
dacă te-ai încrede în rugăciunea şi banii fiilor 
tăi! Şi apoi să mai ştii tată încă un lucru: de 
multe ori copiii după moartea părinţilor, uită 
de dânşii. Negustorul a urmat sfatul, a făcut 
pocăinţă înaintea preotului, a restituit averea 
nedreaptă, şi a făcut milostenii până ce a 
adormit în Domnul. 

lată puterea sfatului bun. Iată că până 
suntem în viaţă avem datoria să facem tot ce 
ne stă în putinţă pentru mântuire. Iată că bu
nurile pământeşti pot să ne ajute, numai dacă 
chivernisim creştineşte şi nu uităm că mai 
întâi înşi-ne trebue să ne ajutăm. Vedem tot
odată cât de mare lipsă este să sfătuim şi pe 
cei din jurul nostru în înţelesul acesta. Nu ne 
putem plânge că nu ni se dau destule sfaturi 
bune. Avem doar azi, iubiţilor 18 episcop! 
ortodocşi în ţară, avem mii şi mii de preoţi, 

profesori, medici, advocaţi, avem stăpânire 
bună, care ne învaţă numai bine. Ce rost ar 
avea dar să zicem că nu se aude cuvântul şi 
că nu se vede lumina ? Ca să vezi lumina îţi 
trebue ochi, ca să auzi cuvântul îţi trebue 
urechi bune. Dar auzim pe Domnul nostru 
Iisus Hristos zicând: îmi ziceţi că sunt lumina, 
dar nu mă vedeţi, îmi ziceţi cale, dar nu mă 
urmaţi, mă numiţi viaţă, dar nu mă doriţi, 
mă numiţi înţelept, dar nu-mi urmaţi, ziceţi 
că sunt bogat, dar nu-mi cereţi nimic, ziceţi 
că sunt milostiv şi n'aveţi încredere în mine, 
mă numiţi drept şi nu vă temeţi de minei Să 
ştiţi dar că vă veţi osândi!!! 

Aceste cuvinte ale Domnului îmi sună şi 
mie arhiereul vostru. Mare păcat aş avea, dacă 
nu vi-ie-aş împărtăşi la începutul urmi nou an 
al vieţii voastre. Mă gândesc că n'am avut 
vreme ca să vă cercetez pe toţi şi să vă gră
iesc faţă către faţă în parohiile voastre. Vă 
mărturisesc însă că cer viaţă dela bunul Dum
nezeu ca să vă pot cerceta în anul următor 
şi cari vor urma ca să mă pot bucura văzând 
cum trăiţi în legea Domnului. Mă voiu bucura 
văzând că cinstiţi sfintele taine, că cercetaţi 
biserica şi nu uitaţi de sufletul vostru. Un 
tată venind dela lucru rău îmbrăcat şi văzând 
copiii că ies înaintea lui, se bucura lucru mare! 
Cum nu se va bucura deci Domnul Atotpu
ternic şi Preaslăvit, dacă mergem către El cu 
încredere şi dragoste ?!! De noi atârnă ca să 
secerăm cu bucurie, căci zice Sf. Apostol Pa
ve!: „Nu vă amăgiţi, Dumnezeu nu se batjo-
cureşte; că ce va semăna omul, aceea va şi 
secera". Pentruca să puteţi semăna în noul an 
a! vieţii sămânţa faptelor bune, rog pe bunul 
şi milostivul Dumnezeu ca darul Său să în
soţească binecuvântarea ce v-o trimit din 
inimă curată. Binecuvântarea mea peste fami
liile voastre, peste avuţia voastră trupească şi su
fletească, peste comuna voastră şi judeţul vostru, 
binecuvântarea mea peste tinări şi bătrâni, băr
baţi şi femei, săraci şi bogaţi, spre binele no
stru al tuturora şi spre' slava lui Dumnezeu. 

Al vostru al tuturor 
A r a d , Ziua Anului Nou 1926 

de tot binele voitor 
Dr. Grigorie Gh. Comşa, 

Episcopul Aradului. 



Rătăcirea sectarilor. 
Sectarii — mlădiţele degenerate aie protestan

tismului — pelângă multele învăţături rătăcite pe cari 
ie pun la baza credinţei lor mincinoasă şi periculoasă 
pentru existenţa bisericii şi a Statului nostru, închid 
ochii în faţa Sf. Scripturi, şi tăgăduesc că sf. Tradi-
ţiune ar fi isvor al credinţei creştine. 

Nesocotind mulţimea şi puternicia dovezilor din 
sf. Scriptură a Noului şi Vechiului Testament, precum 
nici mărturisirile sf-lor părinţi şi a străluciţilor scrie-
tori bisericeşti din secolii primi ai creştinismului, sus
ţin şi af rmă cu aceea îndrăsneală caşi când pe par
tea lor ar fi adevărul, că afară de Sf. Scriptură nu 
mai există alt isvor de credinţă, şi nici nu ar mai fi 
de lipsă un asemenea izvor nescris, deoarece isvorul 
cel scris este mai bun, mai uşor de înţăles de către 
ori şi cine. 

Ba cei mai mulţi, cutează a afirma, că chiar sf. 
Scriptură ar opri pe fiecare creştin să creadă în sf. 
Tradiţiune. 

Este adevărat că sf. Scriptură ne opreşte să 
credem în tradiţiune. Dar în care? In tradiţiunea cea 
omenească (profană), nu însă în Tradiţiunea sfântă, 
care deopotrivă cu sf. Scriptură are acelaş isvor co
mun — Duhul sf. — şi ca atare, poate şi trebue să 
f-e primită, alăturea de sf. Scriptură ca al doilea is
vor al credinţei noastre. 

Acest adevăr incontestabil se poate vedea, foarte 
clar, din epistoala apostolului Pavel cătră Col. c. 
2 v. 8. 

Socotiţi ca să nu vă fure pe voi cineva deşartă 
după predania oamenilor, după stihiile lumii şi nu 
după Hristos. 

Că de ce trebuie să credem noi, ca creştini ade
văraţi, pe lângă sf. Scriptură şi în sf. Tradiţiune, adi
că în învăţăturile Mântuitorului nostru Isus Hristos şl 
ale sfinţilor apostoli, cari s'au predat prin graiu viu 
din tată în fiu, din generaţie în generaţie, rezultă, pe 
lângă alte motive, şi din faptul, că naihte de ce s'au 
scris cărţile canonului Testamentului Nou, sămânţa 
legii celei nouă adecă sămânţa creştinismului, prin 
grai viu (cuvânt) s'a sămănat în lume. Nu se poate 
deci tăgădui, că înainte de ce s'a scris sf. Scriptură» 
nu ar fi fost sf. Tradiţiune isvorul cel limpede, din 
care s*au adăpat sufletele zecilor de mii de ludei şi 
păgâni cu apa cea vie a credinţei în Hristos Mântu
itorul nostru. 

însuşi Isus Hristos, ţinând seamă şi de obiceiul 
uzitat de cătră Iudei la predarea învăţământului reli
gios, sa folosit de cuvânt, ca de mijlocul cel mai 
potrivit în scopul răspândiri învăţăturilor sale. în tet 
timpul activităţii sale pământeşti nu a scris nici mă
car o singură carte, în schimb însă o cutrierat ludea, 
Samaria şi Galilea, pretutindeaea învăţând şl pecet-
luindu-şi învăţăturile cu minuni. 

Nici pe cei 12 apostoli nu de aceea i-a ales, 
ca apoi să le poruncească să stea şi să scrie, ci ca 
să meargă şi să înveţe prin grai viu, ceea-ce â şi 
făcut-o, atunci când le-a zis lor: „Drept aceea mer
gând învăţaţi toate neamurile, botezându-le pe ele 
în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh-
Invâtandu-k pe dânsele să păzească toate câte am 
poruncit vouă". Mt. c. 28 v. 19. 20. 

Este deci evident, că datorinţa de căpetenie a 
celor 12 apostoli nu a fost, ca să scrie, ci ca să pre
dice popoarelor învăţăturile Mântuitorului nostru prin 
graiu viu. Aceasta datorinţa apostoli au şi împlinit-o 
cu scumpătate, tneununându-se unii dintre dânşii chiar 
cu moarte de martiri. 

Este foarte adevărat, că unii dintre apostoli, pe 
lângă propagarea învăţăturilor Domnului nostru Isus 
Hristos prin graiu viu, au şi scris, apoi aceasta au 
făcut-o, nu pentrucâ ar fi avut poruncă în aceasta 
privinţă dela învăţătorul lor, ci pentrucă au fost siliţi 
de anumite împrejurări neîncunjurabile. Aşa a fost 
s lit apostolul Pavel eâad se afla îa Efes să scrie I. 
ep. cătră corint«ni, când aceştia îi ceruseră, prin o 
delegaţiune de 3 bărbaţi, răspunsuri la anumite în
trebări. Astfel şi ceilalţi autori ai cărţilor Test. , Nou 
au scris numai atunci, când erau siliţi de împrejurări. 
Deci nu are să ne mire de loc faptul, că numărul căr
ţilor Test. nou este aşa de mic. E mic, fiindcă nu s'a 
scris tot ce s'a propovăduit prin cuvânt. Nici măcar 
ceea ce a învăţat Isus Hristos nu s'a scris tot, căci 
cei patru evanghelist!, cari au scris despre viaţa şi 
activitatea Fiului lui Dzeu, nu au avut de scop să 
scrie opere desăvârşite. Fiecare Evangelist a avut alt 
şi alt scop. Mateiu a avut de scop să arate că Isus 
e Mesia cei prezis de prorocii Test. Vechi, Marcu de 
a întării pe creştinii din Roma, Luca de a dovedi, că 
Isus e mântuitorul neamului omenesc şi loan de a 
dovedi Dumnezeirea lui Isus contra ereticilor. 

Cumeă nu întreaga învăţătura lui Isus Hristos 
se cuprinde în cărţile Canonului Testamentului Nou 
se evidenţiază clar din aceste cărţi 

Aşa cetim în evanghelia lui loan, la cap. 21 v. 
25. „Sunt încă şi alte multe câte a făcut Isus, care de 
s'ar fl scris câte una, nici în lumea aceasta mi-se 
pare că n'ar încăpea cărţile ce s'ar fi scris*. 

Iar în epistola a doua a apostolului şi evanghe
listului loan c. 1. v, 12. cetim aşa: „Multe având a vă 
scrie vouă, nu am voit pe hârtie şi cu cerneală; ci 
nădăjduesc, că voiu veni ia voi, şi gură cătră gură 
cătră gură voiu grăi, ca bucuria voastră să fie deplină* 

In Evang. lui Marcu la cap. 6. v. 43. cetim: Şl 
ieşind Isus a avut norod mult şi i-s'a făcut milă de 
ei, pentrucă erau ca oile ce n'au păstor; şi a început 
a-i învăţa pe dânşii mult, Ce i-a învâţat insă, nu ne 
spune Marcu. 

Luca în fap. Ap, c. I. v. 3. scrie: Cărora s'a şi 
înfăţişat pe sine viu după patima sa în multe semne 
adevărate, prin patruzeci de zile arătându-se lor şi 



grăind cete pentru împărăţia lui Dumnezeu- Nici Luca 
nu scrie nimic din cele ce le-a grăit Isus pentru îm
părăţia lui Dzeu, în timp de o patruzeci de zile, apo
stolilor săi. 

Din aceste lucruri ale sf. Scripturi se vede lim
pede, că nu tot ce a învăţat Isus Hristos s'a scris 
ci mare parte din învăţăturile lui au rămas nescrise. 
Dacă este aşa, apoi îi întrebăm noi pe sectari, de ce 
nu cred ei şl în învăţătura ce-a nescrisă a fiului iui 
Dzeu ? Ori poate învăţăturile cele scrise ale Domnu
lui nostru Isus Hristos, precum şi învăţăturile Lui, ce 
ni-s'au păstrat prin graiul viu al atâtor generaţii, nu 
toate acestea sunt fsvorite din aceeaş inimă a Mân
tuitorului neamului omenesc. 

A face deosebire, sau a alege în învăţăturile 
Lui, primind numai unele, iar celelalte refuzându-le 
înseamnă a comite un păcat împotriva credinţei, în
seamnă a pleca pe cărarea rătăcirilor, pe calea cea 
largă ce duce la pierzare, înseamnă a fi asemenea 
bărbatului celui nebun, care ş-ia zidit casa sa pe ni
sip, pe care spălându-o râuriie şi suflând-o vânturile 
a căzut şi s'a dărâmat şi căderea ei a fost mare 
Mat. 7 27. 

Deci sectarii de diferite feluri, prorocii cei min
cinoşi de cari Isus Hristos n-ea poruncit să ne ferim 
ar face cu mult mai bine, dacă ar înceta cu atacurile 
ia adresa învăţăturilor Bisericii noastre, care totodată 
a fost şi biserica moşilor şi strămoş lor lor. 

Ei s'au lăpădat de credinţa părinţilor lor, ne-
cinstindu-şi astfel părinţii, iar toţi cei ce-şi necinstesc 
părinţii calcă porunca a cincia Dumnezească. lată 
care este starea sufletului lor atunci când se laudă 
oamenilor că sunt aleşii Domnului şi curăţiţi de ori
ce păcat. 

Mai bine s'ar abţinea de a mai tâlcui sf. Scrip
tură, după p'acul lor, căci sunt unele cu anevoe a se 
înţelege, pe cari cei neînvăţaţi şi neîntănţi le răsvră-
tesc spre a lor pierzare II Petru 3. 16. 

Sfânta noastră biserică cu dragostea de mamă 
adevărată îşi ţine braţele deschise şi chiamă îndărăpt 
pe toţi fii săi cari s'au abătut dela calea dreptei cre
dinţe şi cu glas duios îi sfâtueşte să nu se abată dela 
învăţătura apostolului Pavel, care zice: Drept aceea, 
fraţilor, staţi şi ţineţi predaniile. care v'aţi învăţat, ori 
prin cuvânt, ori prin epistola noastră. II Tes. 2 5. 

S. Şiclovan. 

Sfântul Nicolae, 
„Acesta-I bărbatul, care face mult bine şi să 

roagă pentru popor şi pentru sfânta cetate, se cade 
deci să se prăznuiască în fiecare an amintirea îui aşa 
că legătura spirituală prin care sunt legaţi membrii 
bisericii cu el, să dăinuească pe vecie", (Caitea Ma-
carcilor 15, 14.) 

Să ne punem înainte icoana Sfântului Nicolae, 
cugetându-ne asupra el. Pe Sft. Nicolae îl aflăm zu
grăvit în ornate de arhiereu cu o carte într'o mână 
şi în ceealaltă cu cârja arhierească, 

Ce carte poate să fie ? Este închisă n'o putem 
descifra. Ş* cu toate aceste o cunoaştem. Este Evan
ghelia lui Hristos, este cartea sfântă, cartea cărţilor, 
care cuprinde cuvântul Domnului. Din aceasta a în
văţat micul Nicolae frica Domnului, iubirea de pă
rinţi şi de Dumnezeu, Aici a văzut cum Isus iubeşte 
copii şi-i chiamă la dânsul, că lor este pregătită îm
părăţia ceriuriîor. Din această carte a învăţat arhie
reul din Myra să urmeze lui Isus. Din sfânta Scrip
tură cunoscuse Nicolae calea spre desăvârşire creşti
nească şi a Învăţat se urmeze pe Hristos în virtuţile 
creştineşti, în dragoste, blândeţe şi smerenie, Din car
tea sfântă învăţase iubirea de Dumnezea şi aproapele; 
acolo aflase el curegiul şi mângâierea când fusese 
prigonit şi în temniţă învăţase statornicie în credinţă 
şi răbdare multă. 

La soborul de a toată lumea îti Nicea s'a îm
potrivit Sfântul Nicolae învăţâiurei mincinoase aiul 
Arie, apărând în fruntea dreptcredincioşilor Episcopi 
învăţătura.cea sfântă a Evangeliei. „Eu şi Tatăl una 
suntem", zise Isus, deci este deofiinţă Isus cu Tatăl, 
lumină din lumină, 

Şi aceasta carte sfântă, crez, că tuturor Ie este 
cunoscută. Să nu lipsească nimănui din casă. Cel 
mici şi cei mari s-o deschiză zilnic şi vor afla mân
gâiere multă. Tot ce este cuprins acolo este scris 
pentru învăţătura noastră şi pentru edificare şi hrana 
sufletească, căci dela Dumnezeu este inspirată. Bise
rica o păstrează ca o moştenire sfântă dela apostoli, 
curată şi neprihănită, servind ca un izvor de apă vie 
tuturor, ce vor gusta din transa şi o vor folosi cu 
înţelepciune. 

Aveţi cărţi multe, de conţinut diferit, de învăţă
tură şi de ştiinţă, de distracţie şi de puţin folos — 
să nu fie oare loc pe masa voastră pentru cartea 
căfţ'lor ? Atâta decadinţă şi indiferentism să existe 
între noi ? Cărţile moderne de ştiinţe şi distracţie vă 
pot da în multe chestii lămuriri şi învăţături, înse nu 
vă vor arăta ele nicăeri regulele de viaţă şi principiile 
călăuzitoare ale vieţii creştineşti. Cărţile moderne nici 
când nu vă vor putea da răspuns, la cea mal decă-
pătenie întrebare: de unde venim? Unde mergem? 
Ce este viaţa? Ce să întâmplă cu noi după moarte? 

Deschideţi sfânta Scriptură şi acolo veţi afla 
răspunsul mulţămitor la toate întrebările aceste, ce vă 
preocupă. Veţi afla acolo adevărata desluşire despre 
fiinţa iui Dumnezeu, „că Ei este Duh şi cine să în
chină lui se cade să se închine cu duhul şi cu ade
vărul", că numai prin Hristos putem ajunge la Tatăl: 
„Eu sunt calea adevărul şi viaţa, nimenea nu merge 
la Tatăl fără numai prin mine". In biblie veţi afla tot 
ce caută mintea voastră înzădar se afle în alte cărţi, 
veţi afla tot ce trebue să înveţe şi să ştie un creştin, 
ca se fie fericit Cine urăşte biblia, va dispreţul şi 
credinţa creştină şi viaţa evlavioasă. 

Sfântul Nicolae ţine cartea sfântă în mână, însă 
închisă. Aceasta însemnează, că biblia nu poate fi 



tălcuită de oricine. Sfânta Scriptură cuprinde cuvân
tul lui Dumnezeu descoperit oamenilor Deaceea Dum
nezeu frebue să îngrijească, ca oamenii să nu scoată 
rătăciri din ea în loc de adevăr, înţelesul cuvântului 
biblic numai unui poate fi şi nu mai multe. Persoane 
ce ţine în mână sftă Evanghelie este Episcopul Ni-
colae. Un Episcop este următor al apostolilor, pe cari 
Fiul Iui Dumnezeu i-a ales de învăţăceii săi şi i a 
trimis în toate părţile lumii să înveţe toate neamurile 
botezându-i pe el în numele Tatălui şi al Fiului şi 
al Sfântului Duh. Episcopul dreptcredlncios este chl-
vernisitoriul celor sfinte şi numai sub a lui supra-
veghiere se poate tâlcul biblia, păstrându-se numai 
în acest chip unitatea credinţei. 

Mântuitoriul zise odinioară către apostolii să i : 
„numai vouă vă este dat să cunoaşteţi tainele împă
răţiei iui Dumnezeu". Aşa dară numai ei au fost lu
minaţi de Duhul sfânt ca să propoveduiască Evanghe
lia, cu acel înţeles după cum învăţătorul le-a spus. 

Puterea dela apostoli a trecut prin binecuvânta
rea Iui Dumnezeu asupra următorilor adecă asupra 
Episcopilor şl dela el asupra preoţilor. 

Toţi Episcopii stau sub scutul Duhului Sfânt, 
pentru ca să nu rătăcească în explicarea adevărurilor 
revelate de Dumnezeu. „Iată eu cu voi sunt până la 
sfârşitul veacului". 

Cartea închisă din mâna sfântului Nicolae ne 
spune, că să nu căutăm în alt Ioc cuvântul lui Dum
nezeu decât în soborniceasca şi apostoleasca biserică, 
în care sunt aşezaţi Mitropoliţiii şi Episcopii de cătră 
Duhul Sfânt, ca să conducă şi să păstorească b serica 
sa. „Tălmăcirea cea adevărată a Sfintei Scripturi nu 
o aflăm în alt Ioc decât, acolo unde rămasă curată 
învăţătura apostolilor şl unde ni s'a dat aceasta, ne-
falşificată spre moştenire, în biserică". 

Nu este dară nimănui îngăduit a se alătura altora, 
cari stau în afară de biserica dr?pt măritoare, şi explcă 
cuvântul lui Dumnezeu după cum îi taie capul şi 
seduc pe cei slabi de înger şi creduli, cari apoi lunecă 
la tot felul de secte. 

Şi sectarii, cari sunt desbinaţi de biserica noastră 
au Scriptura, iute fiecare, îşi aroagă dreptul de a 
explica şi a tălmăci biblia. Ei nu recunosc dreptul 
acesta numai bisericii şi căpeteniilor ei, Pentru aceasta 
se întâmplă că şi ei se deosebesc mult între sine, 
şi ajung în contrazicere când e vorba de explicarea 
bibliei. 

Împotriva acestora să ne amintim cuvintele apos
tolului Pavel către Evrei (cap. 13) care zice: „Âdu-
ceţi-vă aminte de căpeteniile voastre, cari v'au vestit 
voauă cuvântul lui Dumnezeu şi credeţi după cum 
cred ei. Nu vă lăsaţi atraşi la tot felul de învăţături 
străine". 

Să ne bucurăm deci, că putem fi membrii bise
ricii drept măritoare, care păstrează şi predică cuvân
tul Domnului fără rătăcire, nici noi nu vom putea 
rătăci dacă ne vom conduce după învăţăturile bisericii. 

Ilie Hociotă 
protopopul Corpului 5 Armată 

Cercul religios Pecica 
(La Şeitin. V/za l ivretelor d u m i n e c a ? Liturghia 
festivă. P red ica preotului Popovici. Corul din 
Şeitin Iubiieul unui p reo t b inemer i ta t . Conferinţa 
preotului Dr. I. Felea, La sala d e joc în post. 

Băt rânu l epi t rop) . 

Duminecă 6 Dec. la strbătoarea Sf. Nicolae, 
Cercul rdigfos Pecica a ţinut o întrunire la Şeitin. Pe 
un ger cumplit preoţii din comunele aparţinătoare au 
alergat la datorie. Credincioşii —- cei înţelegători şi 
înţeiepţiţi prin cuvintele duhovniceştilor p r e o ţ i — din 
circa 6000 — s'au prezintat şi ei la Sfta Liturghie în 
sobor în dispărutul număr de 300 (100 bărbaţi, 200 
femei, cam 20 elevi). Aci mal este de adaus membrii 
falnicului cor, vr-o 50 la număr. 

Imediat trebueşte a fi pomenit aci şi motivul 
numărului atât de restrâns de participanţi. In plasa 
Pecica viza livretelor pentru fcştii militari a fost la 
ordinea zilei. Păr. Petru Nemet, ca unul care nu 
cruţă niciodată timpul in interesul enoriaşilor săi, din 
bună vreme a alergat la judeţ, unde chiar d. Prefect 
i-a spus câ îşi ţine de datorie ca pentru ziua cercului 
religios credincioşii din Şeitin să nu fie conturbaţi. 
Spre marea consternare a Soborului nostru, păr Nemet 
ne-a explicat cauza neparticipării credincioşilor ia 
serbare: Sf. Sa a rămas numai cu promisiunea, iar 
credincioşi săi duminecă au aşteptat la primăria Nădla-
cului până Ia ora 12 mer. fără ca delegaţia cercului 
de recrutare -~ paremi-se un plotonier — să fi stat 
la datorie. Adevărată batjocură! Fără comentar. . . 

Preoţii liturghisitori în număr de 6 — Toţi mu
zicali şi iubitori de cântare, în frunte cu păr. Popovici 
din Şeoilae — s'au luat Ia întrecere cu coruleminenf, 
variat şi artistic condus de destoinicul dirijent Raica, 
învăţător şi student la Teologie, Frigul din Biserică a 
a fost îmblânzit de o dulce evlavie. Predica păr Po
povici a fost bună ca foad şl ca formă de predare. 
Dar mai cu seamă a fost potrivită şi la locul el 
Terna: dstorioţa creştinilor faţă de biserică şi în bise
rică. Credincioşii au ascultat până ia sfârşit cu viu 
interes atât predica, cât şi serviciul divin. Ţiu să amin
tesc că un serviciu divin ca cel celebrat aci, numai în 
puţine biserici catedrale se săvârşeşte, căci s'a în
deplinit cu fast şi melodios. 

Dela sta biserică preoţimea a însoţit acasă pe 
venerabilul preot octogenar Mercea, care chiar dumi
neca premergătoare, slujind pentru ultima oară ca 
paroh în activitate, după 56 ani de păstorie, şi-a luat 
rămas bun dela sfântul prestol şi dela credincioşii săi 
iubiţi. Lacrimile au curs şiroaie pe feţele credincioşi
lor, cari au fost de faţă la cuvintele de adio ale bătrâ
nului lor Părinte. 

In casa păr. Mercea, acest moment însemnat 
pr. Nemet ni i'a adus la cunoştinţă şi nouă preoţilor 



întruniţi în cerc religios, prin cuvinte duioase şi adânc 
simţite la adresa jubilantului. in numele Asociaţiei 
Clerului din întreagă Dieceza Pr. Dr, Felea prezintă 
felicitări pentru brazda lungă trasă de păr. Mercea în 
ogorul înţelenit al Bisericii strămoşeşti mai bine de 
jumătate veac, 

Masa am luat-o ia fraţii noştrii preoţi din 
loc P. Nemet şi Roşeau, unde am fost din belşug 
răsplătiţi de maicele preoţise, cari s'au distins prin 
prânzul oferit. 

La ora 27a am plecat la conferinţa religioasă 
anunţată poporului în biserică la finea L'ttiighiei. 

Preoţii locali făcuseră planul ca să ne adunăm 
la şcoala de peste drum de biserică. In căzu! când 
mulţimea ascultătorilor însă n'ar putea toţi asculta 
conferinţa la căldură în sala ceva c'am mică a şcoalei 
— să trecem pentru o oară iar la sfânta biserică. 

Dar cura spre şcoală şi biserică, trebuia să trecem 
pe lângă sala de dans — unii am înmărmurit de 
marea mulţime a tineretului — care sta ca oile 'n 
strungă, aşteptând începerea jocului. 

Deci unii din noi începură a se descuraja.., că 
la şcoală nu vom afla pe nime. Eu făcui propunerea 
să mergem şi noi unde este mulţimea tinerilor noş
tri.,, credincioşi. Păr. Nemet mă sprijini prin cuvintele 
sf. Ioan Gură de Aur: „Dacă nu vine poporul la bise
rică să mergem noi la el". Acest sf. Părinte el Bise
ricii a mers odată şi a predicat la o crâşmă. Aveam 
deci deastădată şi noi curajul de a merge şi a învăţa 
pe tinerii din Şeitin chiar la sala de joc. 

Iscoada noastră ce o trimisesem să se informeze 
despre publicul binecredincios adunat la şcoală, 
ne aduse însă o veste bunişoară. Eram aşteptaţi de 
cei buni, dar,,, c'am puţini. După intrarea noastră şi 
a corului, tot au fost prezenţi circa 150 ascultători. 

Conferinţa o deschide păr. Nemet prin cuvinte 
foarte adevărate şi cu punerea ia punct a situaţiei. 
Corul cântă un psalm religios, după care Pr. Dr. Felea 
dela Pecica rosteşte cu avânt şi sentiment conferinţa 
sa întitulată: „Veniţi la Hristos".Puţini ascultători, dar 
am văzut că cuvintele conferenţiarului ie-a pătruns şi 
le-a învolburat adâncurile inimilor, Ce bine ar fi ca 
aceştia să se facă apostolii laici ai celor mulţi, cari 
în răstimpul conferinţei ţopăiau în sala de joc! 

Conferinţa păr. Dr. I. Felea presintă o mare 
importanţă în propaganda noastră religioasă. Credem 
cu deadinsul că merită să fie tipărită de „Biblioteca 
bunului Păstor" — opera de mare valoare a P. S. 
Dr. Episcop Grigorie, — pentru de-a fi cetită de toată 
suflarea, intelectuali şi popor. 

In loc de aplauzele binemeritate, pomenesc de 
simpaticul bătrân ţăran cu plete — paremi-se epitrop 
— care în numele credincioşilor s'a aplecat să sărute 
mâna părintelui Felea în semn de mulţămită.. Corul 

mai cântă „Latina gintă" iar păr. Nemet încheie mul-
ţâşnind preoţi mii pentru osteneală, în special confe
renţiarului. 

Pe lângă preoţii de mai sus, au mai luat parte 
la serbare încă: păr. Mărginean din Nădlac şi Vuia 
din Semîac. 

Astfel a decurs cercul religios la Şeitin. Să ne 
aducem aminte că din mulţimea seminţelor semănate 
de sămănătorul din Evanghelie numai una a ajuns 
în pământ bun, însă... a adus roade însutite. 

Verax, 

Cercul religios Leucuşeşti la 
Remetealuncă. 

Cercul religios Leucuşeşti şi-a ţinut aduna; ea sa 
în 22 Noemvrie a. c. în comuna Remetealuncă. De 
astădată învăţătorii n'au putut să ţină adunarea cer
cului cultural cu noi, fiindcă era fixată adunarea lor 
într'o comună ungurească. Dar la dorinţa noastră a 
fost disptnzat învăţătorul local Axente Braşovan, dela 
adunarea învăţătorilor şi astfel pregătindusâ serios cu 
băieţii de şcoală, a contribuit foarte mult la pro
grama zilei. 

La oarele 8 şi jum. au sosit în comună preoţii: 
Ioan Balint din Pădurarii, carele administrează paro
hia Remetea, apoi Ioan Trifu din Leucuşeşti, preş, 
desp. Belinţ, Nicoiae Burdia din Cutina, secretarul 
cercului religios şi Ioan Jurca din Lăpuşnic. Am în
ceput numai decât utrenia. După utrenie am făcut o 
scurtă vizită la parohul emerit Mihail Jurma, care este 
suferind de un timp încoaci. Spunândui fiecare un 
cuvânt de încurajare şi de mângăere. Am mers din 
nou la sf. biserică, unde au sosit şi preoţii: Ioan Că
pitan din Cladova, preş. cerc. rei, Pa vel Văcărescu 
din Ohabalungă şi Geòrgie lancovici din Mănăştur. 

Am început sf, liturgie îa sobor. Strana a fost 
condusă de înv. A. Braşovan şi de primul cantor Ioan 
Berariu. 

La începutul sf. liturgii erau puţini credincioşi 
în sf. biserică, dar deodată sosi învăţătorul cu şco
larii săi şi astfel să umplu locul de lângă ambele 
strane. 

Incepusă să vină apoi credincioşii şi sosiau chiar 
şi la sfârşitu lit Biserica la urmă a fost arhiplină 
La priceasnă a cântat păr, Burdia, foarte frumos. Păr, 
Căpitan a predicat foarte frumos, esplicând evang. zilei. 

După sf. lit. am săvârşit taina sf. maslu. Dela 
credincioşi s'au încassat, dând fiecare benevol, care 
cât a voit şi a putut, frumoasa sumă de 818 Lei. 
Din care sumă 500 Lei am dăruit bîsericei din loc, 
care e slabă, din lemn făcută şi care reclamă alfa 
nouă. Iar restul de 318 Lei i-am espedat azi cu poşta 
Adm. Cassei diecezane, pentru „Fondul de propa-
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gandă" înfiinţat de Prea Sf. Sa Di Episcop Dr. Gri-
gorie Gh. Comşa. 

Cu Taica sf. maslu am terminat ia 2 oare, când 
adecă păr. adm. i. Balint, a ţinut o frumoasă vorbire, 
esplicând însămnătatea sf. maslu şi publicândule cre
dincioşilor adunarea poporală în sala de învăţământ 
la oarele 3 p. m. La masă am fost invitaţi toţi la 
fruntaşul comunei, la cantorul loan Berariu, unde ni 
s'a servit o masă bogată cu de ale mâncări. 

Am ţinut conferinţă Intimă şi apoi mulţumind 
gazdei pentru buna primire, am mers la şcoală. 
Şcoala este un edificiu modern, în stare foarte bună. 
cu o sală de învăţământ spaţioasă. Era ticsită de 
popor. Păr. I. Trifu a deschis adunarea prin o cu
vântare scurtă. înv. local a delectat publicul cu mai 
multe poezii, monol., dial. şi trial, predate de şcolari. 

Păr. I. Jurca a cetit o disertaţie despre „Cum 
s'au Introdus limba română în biserica noastră*. 

Păr. I. Balint a ţinut poporului o vorbire fru
moasă îndemnândui, Ia cruţare, înfiănare şi să asculte 
de conducătorii sufleteşti, căci atunci nu va mai fi 
scumpete. 

Păr. 1. Căpitan preş cerc, rel. a încheiat adu
narea prin o vorbire frumoasă, îndemnând poporul, 
ca şi pe viitor să grăbească a lua parte la adunările 
noastre. Le doreşte, ca sămânţa sămănată de noi în 
inimile credincioşilor să aducă rod mult şi sănătos. 

Poporul mulţumit de cele văzute şi auzite acla-
mândune, dorindune sănătate la toţi, s'au dus la ca
sele lor. Iar noi cu sufletul mângâiat, că şi de data 
aceasta ne-am făcut datorinţa, am pkcat fiecare la 
ale sale. 

loan Trifu preot, preş. desp. Belinţ. 

INFORMAŢIUNI. 

Biserica şi administraţia civilă. Aflăm din „Te
legraful Român" ca Conzistorul nostru arhidiecezan 
din S biu, a organizat tineretul adult din arhidieceză 
în „cercuri de adulţi sf. Gheorghe". Aceasta în sco
pul intenzificării vieţii religioase şi înarmarea creşti
nilor contra tendinţelor ce depun sectarii ca să ne 
răpească enoriaşii. Relevăm cu multă plăcere că or
ganele bisericeşt sunt ajutate în munca lor de admi
nistraţia civilă care a luat măsuri că, unde nu este 
tineretul organizat în astfel de cercuri, nu se admit 
nici un fel de petreceri şi jocuri. 

Câţi oameni sunt pe pământ. Direcţiunea statis
tică mondială internaţională din Haga, în ultima ei 
dare de seamă, arată că alcoolul, tuberculoza, cance
rul şi foametea au distrus şi distrug sute de mii de 
vieţi şi totuşi numărul populaţiei mondiale creşte 
mereu. 

In anul 1910, se numărau pe pământ o mie şi 
şase sute zece milioane de oameni. Astăzi se con
stată un număr de 1890 milioane. 

Cea mai mare creştere a populaţiei a fost în 
America şi cea mai mică în Europa, 

Hristos şi viaţa omenească. Valoroasa scriere a 
renumitului filosof Fr. W. Foerster, Hristos şi viaţa 
omenească, partea J. a apărut zilele acestea în limba 
română, în traducere autorizată făcută de profesorul 
Academiei noastre teologice Nlcolae Colan. Preţul Lei 
50. Se poate procura direct dela autor sau dela L\b-. 
răria arhidiecezană. Recomandăm cu ţoală căldura 
această carte, care nu e permis să lipsească dîn bib
lioteca nici unui preot sau intelectual mirean. 

Qoethe: Ifigenia în Taurida, dramă în româ
neşte de Virgil Tempeanu, „Biblioteca Semănătorul* 
No. S 07—108 Arad. Preţul 10 Lei. 

Literatura germană a aflat până astăzi puţini 
traducători români. Capodoperele acestei mari litera
turi n'au fost încă puse la dispoziţia publicului româ
nesc în traduceri la înălţime. 

Domnul Virgil Tempeanu, prin traducerea dra
mei „Ifigenia în Taurida" aduce un preţios serviciu 
literaturii noastre, D-sa ne deschide o nouă potecă 
spre sufletul multilateral şi vast al marelui german. 

Recomandăm cu toată căldura aceasta bună tra
ducere a dramei lu! Goethe. 

Pcrpessicius: Repertoriu critic „Biblioteca Se
mănătorul" No. 1 2 0 - 1 2 2 Arad. Preţul 15 Lei. 

Volumul acesta — primul pe care îl publică Per-
pessicius. — e o bogată colecţie de succinte şî su
gestive medalioane critice. 

Aproape o sută de scriitori, în majoritate români, 
sunt prezentaţi cititorilor în pagini sintetice. 

Intre tinerii scriitori Pcrpessicius e dintre cei 
puţini, Ia cari talentul e ajutat şi înoit mereu de-o 
vastă cultură şi de-o neobosită putere de muncă. 

In volumul „Repertoriu critic", talentul D-Sale 
se înfăţişează bogat şl pătrunzător. După citirea ace
stor pagini, în cari sunt prinse, uneori definitiv, silue
tele scriitorilor noştri de ieri şi de azi, vedem tot mai 
mult In persoana lui Perpessicius pe judecătorul drept 
şi de prestigiu al literaturii noastre contimporane. 

Convocare. 
Fraţii preoţi, membrii ai cercului religios 

Mândruloc, sunt poftiţi a lua parte la întruni
rea ce se va ţinea în comuna Sâmbăteni Du
minecă în 20 Dec. a. c. Program: Dimineaţa 
Utrenie. La orele 9 7 2 sfânta Liturghie în sobor. 
La priceastnă predică preotul I. I. Ardelean. 
După slujbă conferinţă intimă. După masă 
conferinţă pentru popor de preot I. Mar-
şieu, împărţirea de vestminte şi încălţă
minte la şcolari orfani şi săraci. 

Cuvin, la 10 Dec. 1925. 
D. Popa, Nicolae Ţandrău, 

notar preşedinte 



C O N C U R S E . 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante: Chertiş, să 

pubiică concurs cu termin de 30 zile. 
Parohia este de cl. îl. cu următoarele venite: 
1. Sesia întregită ia 32 jugh., situată în 5 locuri. 
2 Casă paroh ;ală, 3, Bir şi stole legale. 
Alesul va catehizâ fără altă remuneraţie, va pre

dica regulat şi va plăti contribuţia după beneficiul său 
Reflectanţii cu cvalificuţie de cl. II. î-şl vor îna

inta recursele pe calea oficiului ppt din Buteni şi 
vor satisface datorinţelor regulamentare. Reflectanţii 
din alte dieceze vor produce literile dimisionare şi 
consenzul Arhiereului nostru, că pot recurge la aceasta 
parohie. 
Nicolae Hada loan Roşu 
preş. corn par. notarul com, par 

In conţelegere cu: F. Roxin, protopresbiter. 

_ _ D . 2 - 3 

Concurs repeţit In conformitate cu ordinul Ven 
Consistor Nr. 3550— 1925 se publică din nou concurs 
cu termin de 45 de zile dela prima apariţie în „Bi
serica şi Şcoala" pentru îndeplinirea postului de ca
pelan temporal cu dreptul de succesiune pe lângă pa
rohul deficient Valeriu Magdu din Ecica (jud, Toron-
tal; Reg. S. H. S.) 

Venitele parohiei sunt: 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din jug. 

cad. pământ arător. 
2. 250 dinari până la regularea definitivă a bi

rului. 
3. Stolele legale. 
Din venitele înşirate capelanul va beneficia ju

mătate având să supoarte toate dările publice după 
beneficiul său şl să catehizeze la şcoaleie primare din 
comună. 

Parohia este de clasa I, dar se admit şi recu
renţi cu cvalificaţiune de clasa II. 

Recursele adjustate regulamentar se vor adresa 
cătră comitetul parohial din Ecica şi se vor înainta 
oficiului parohial din Sarcia (Sarea; j . Torontai; Rtg 
S. H. S.), iar reflectanţii pe lângă observarea strictă 
a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii se vor 
presenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. bi
serică din Ecica, ca să-şi arate dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie. Concurenţii din alte dieceze vor 
avea să producă act de legitimare dela P. S Sa D-l 
Episcop al Aradului, că pot recurge. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Gherasim Andru, adm. tractual. 

2 - 3 

A v i » . 
Se aduce la cunoştinţa On. public, auto

rităţilor publice şi autorităţilor bisericeşti, că 
am deschis un birou de 

„ARCHITEGTURA şi C0NSTRUGŢ1UNI" 
instalat visa-vis de gara CFR. Arad, 

Executăm tot felul de planuri şi devize 
pentru locuinţe, şcoli şi biserici şi alte lucruri 
cari aparţin architecturei, totodată şi întreprin
dem orice lucrări de această ramură. 

Cu stimă: 
DAN şi DRECIN, 

Birou de Architectură şi Construcţlani. 

In editura Librăriei diecezane din Arad 
a aparat t 

CALENDARUL DIECEZAN 
PE ANUL 1926 

cu următorul conţinut: Cronologia, sărbători şi alte 
zile schimbăcioase, Posturile, Deslegări de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, Tabloul cel măi exact şi complect al 
târgurilor din Crişana, Banat şi Ardeal, şi o parte 
literară instructivă, împodobită cu mai multe clişee. 
Preţul unui exemplar 12 Lei, iar a celui 
cu şentatistnul diecezei Arad 14 Lei, 

A V i 25 

Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu
lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

arhitect. 

Redactor responzaoil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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